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U gaat als zelfstandige van start...? 

Beste starter, 

 

Klantgerichtheid, deskundigheid en betrouwbaarheid zijn dié thema’s waarin ACERTA Sociaal Ver-

zekeringsfonds zich wil onderscheiden. Reeds bij uw eerste plannen om zelfstandige te worden, 

staan we u bij met informatie en advies. 

 

De volgende pagina’s illustreren wat wij willen aanbieden: gepersonaliseerd advies en een profes-

sionele begeleiding bij de administratieve verplichtingen van een startende ondernemer. 

 

Veel meer dan de algemene informatie die je overal kan vinden, wijst deze gids je de weg door-

heen de administratieve en wettelijke verplichtingen die specifiek in jouw beroepssector gelden. Je 

vindt er ook bijkomende informatie over de beroepsverenigingen en overheidsdiensten die je be-

geleiden naar succesvol ondernemen. Bovendien wordt al deze informatie permanent actueel 

gehouden. Materies zoals vergunningen, sociale en fiscale wetgeving zijn immers dagelijks in be-

weging en worden nauwgezet opgevolgd door onze startersconsulenten. 

 

De ACERTA-startersconsulenten zijn als dienstverleners bij uitstek vertrouwd met de KMO-realiteit. Zij 

geven u dan ook graag vrijblijvend meer informatie over de inhoud van deze gids en kunnen u 

bijstaan bij het vervullen van de vestigingsvoorwaarden. 

 

Voor meer informatie bent u welkom op één van onze kantoren. De lijst ervan vindt u achteraan. 

Bezoek ons ook eens op internet: http://ikwilstarten.be, http://ikbenzelfstandige.be of 

http://www.acerta.be/. 

 

ACERTA Sociaal Verzekeringsfonds 

Groenenborgerlaan 16  Diestsepoort 1 

2610 WILRIJK    3000 LEUVEN 

 

Inschrijving in de Kruispuntbank van Ondernemingen, de controle van de ondernemersvaardighe-

den en de aanvraag van de nodige vergunningen, doet u via het ACERTA-ONDERNEMINGSLOKET. 

 

Redactie: 

Bert Hens 

Pat Cleys 

 

Bijwerking: januari 2013 

 

Verantwoordelijke uitgever: 

Paul Roosen, algemeen directeur ACERTA Sociaal Verzekeringsfonds, Buro & Designcenter, Heizel 

Esplanade PB 65, 1020 Brussel. 

© Acerta Ondernemingsloket vzw, Buro & Designcenter, Heizel Esplanade PB 65, 1020 Brussel, BTW 

BE 0480.513.551 RPR Brussel. 

 

Alle rechten zijn voorbehouden. De informatie in deze publicatie mag niet gereproduceerd, over-

gedragen, verdeeld of opgeslagen worden zonder voorafgaandelijke schriftelijke toestemming 

van Acerta Ondernemingsloket, behalve voor privé-doeleinde. 

http://ikwilstarten.be/
http://ikbenzelfstandige.be/
http://www.acerta.be/
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Wat is verpleegkunde ? 

Om de verpleegkunde te mogen beoefenen dient men eerst en vooral in het bezit te zijn van het 

diploma of titel van gegradueerde verpleger of verpleegster, van het brevet, diploma of titel van 

verpleger of verpleegster, van het brevet of titel van verpleegassistent of –assistente.  Bovendien 

dient men zijn diploma/titel te laten viseren door de Provinciaal Geneeskundige Commissie van de 

plaats waar men zijn activiteiten wenst uit te oefenen.  Dit kan desnoods in meerdere provincies 

zijn.  Onder bovenstaande voorwaarden is men bevoegd om de verpleegkunde te beoefenen. 

 

 

A. a-, b- en c-handelingen 

Wettelijk wordt de beoefening van de verpleegkunde onderverdeeld in drie soorten activiteiten: 

de zogenaamde a-, b- en c-handelingen (KB nr. 78 betreffende de uitoefening van de gezond-

heidszorgberoepen). 

 

Onder a-handelingen wordt verstaan: 

 het observeren, het herkennen en het vastleggen van de gezondheidsstatus zowel op psy-

chisch, fysisch als sociaal vlak; 

 het omschrijven van verpleegproblemen; 

 het bijdragen aan de medische diagnose door de arts en aan het uitvoeren van de voorge-

schreven behandeling; 

 het informeren en adviseren van de patiënt en zijn familie; 

 het voortdurend bijstaan, uitvoeren en helpen uitvoeren van handelingen, waardoor de ver-

pleegkundige het behoud, de verbetering en het herstel van de gezondheid van gezonde en 

zieke personen en groepen beoogt; 

 de handelingen van palliatieve zorg (onder voorbehoud) 

 het verlenen van stervensbegeleiding en begeleiding bij de verwerking van het rouwproces; 

 

Onder b-handelingen wordt verstaan: 

 

“de uitvoering van technische verpleegkundige prestaties die verband houden met het stellen van 

de diagnose door de geneesheer of met het uitvoeren van een behandeling voorgeschreven door 

de geneesheer of het nemen van maatregelen van preventieve geneeskunde” 

 

Onder c-handelingen wordt verstaan: 

 

“de uitvoering van geneeskundige handelingen die door een geneesheer kunnen worden toever-

trouwd” 

 

De hierboven genoemde b- en c-handelingen werden opgenomen in de lijst van technische ver-

pleegkundige prestaties en toevertrouwde handelingen (KB 18 juni 1990, voor het laatst gewijzigd 

bij KB 071002 in BS 7/11/02). 

De actuele lijst van de b- en c-handelingen is: 

b-handelingen: 

 

Verklaring: 
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B1 = prestaties waarvoor geen voorschrift van de arts nodig is. 

B2 = prestaties waarvoor een voorschrift van de arts nodig is. 

 

1. Behandelingen 

 

1.1  Ademhalingsstelsel 

B1 ° Luchtwegenaspiratie en –drainage 

            ° Verpleegkundige zorgen aan en toezicht op patiënten met een kunstmatige luchtweg 

            ° Gebruik van en toezicht op toestellen voor gecontroleerde beademing 

B2 ° Zuurstoftoediening 

            ° Gebruik van en toezicht op thoraxdrainagesysteem 

            ° Cardiopulmonaire resuscitatie met technische hulpmiddelen 

 

1.2 Bloedsomloopstelstel 

B2 ° Plaatsen van intraveneuze catheters in perifere venen 

            ° Aanbrengen van verbanden en kousen ter preventie en/of behandeling van veneuze  

              aandoeningen 

            ° Voorbereiding, toediening van en toezicht op intraveneuze persfusies en transfusies  

               eventueel met technische hulpmiddelen 

            ° Gebruik van en toezicht op toestellen voor extracorporele circulatie en contrapulsatie 

            ° Verwijderen van arteriële en diep-veneuze katheters 

            ° De afname en behandeling van transfusiebloed en van bloedderivaten 

            ° Het verrichten van aderlating 

 

1.3 Spijsverteringsstelsel 

B1 ° Manuele verwijdering van fecalomen 

            ° Voorbereiding, uitvoering en toezicht op  

                - maagspoeling 

                - darmspoeling 

                - lavement 

                - gastro-intestinale tubage en drainage 

 

1.4 Urogenitaal stelsel 

B1 ° Vaginale spoeling 

            ° Aseptische vulvazorgen 

B2 ° Voorbereiding, uitvoering en toezicht op 

                - blaassondage 

                - blaasinstallatie 

                - drainage van de urinaire tractus 

 

1.5 Huid en zintuigen 

B1 ° Voorbereiding, uitvoering van en toezicht op 

               - wondverzorging 

               - de verzorging van stomata, wonden met wieken en drains 

               - verwijdering van losse vreemde voorwerpen uit de ogen 

B2 ° Voorbereiding, uitvoeringentoezicht op 

               - verwijderen van cutaan hechtingsmateriaal, cutane wieken en drains en cutane  

                  katheters 

               - spoeling van neus, ogen en oren 

               - warmte- en koudetherapie 

               - therapeutische baden 

               - verwijderen van een epidurale catheter 

           ° Toepassen van therapeutische lichtbronnen 
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           ° Plaatsen van kopglazen, bloedzuigers en larven 

 

1.6 Metabolisme 

B2 ° Voorbereiding, uitvoering van en toezicht op technieken van: 

                - hemodialyse   - plasmaforese 

                - hemoperfusie   - peritoneale dialyse 

               In evenwicht houden van de vochtbalans 

 

1.7 Medicamenteuze toedieningen 

B2 ° Voorbereiding en toediening van medicatie via volgende toegangswegen 

                - oraal (inbegrepen inhalatie)  -hypodemoclyse 

                - rectaal     - via gastro-intestinale catheter 

                - vaginaal     - via drain 

                - subcutaan     - oogindruppeling 

                - intramusculair    - oorindruppeling 

                - intraveneus    - percutane weg 

                - via luchtweg 

              ° Voorbereiding en toediening van een medikamenteuze onderhoudsdosis via een door de  

                 arts geplaatste catheter: epiduraal, inthratecaal, intraventriculair, in de plexus, met als 

doel 

                 een langdurige analgesie bij de patiënt te verkrijgen 

 

1.8 Bijzondere technieken 

B1  ° Verpleegkundige zorgen aan en toezicht op prematuren met gebruik van incubator 

            ° Toezicht op de voorbereiding van te steriliseren materialen en op het  

               sterilisatieproces 

            ° Manipulatie van radio-actieve produkten 

            ° Verwijderen van gipsverbanden 

            ° Drainage van intr-cerebraal vocht via een ventrikeldrain onder permanente controle 

               van de intracraniële duk 

2.  Voedsel- en vochttoediening 

B1 ° Eterale vocht-en voedseltoediening 

B2 ° Parenterale voeding 

3. Mobiliteit 

B1 ° De patiënt in een functionele houding brengen met technische hulpmiddelen en het toe-

zicht 

   hierop 

4. Hygiëne 

B1 ° Specifieke hygiënische zorgen als voorbereiding op een onderzoek of behandeling 

° Hygiënische zorgen bij patiënten met ADL-dysfunctie 
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5. Fysische beveiliging 

B1 ° Vervoer van patiënten die een bestendig toezicht nodig hebben 

° Maatregelen ter voorkoming van lichamelijke letsels: 

   fixatiemiddelen, isolatie, beveiliging, toezicht 

° Maatregelen ter preventie van infecties 

° Maatregelen ter preventie van decubitusletsels 

6. Verpleegkundige activiteiten die verband houden met het stellen van de dia-

gnose 

B1 ° Meting van de parameters behorende tot de verschillende biologische functiestelsels 

B2 ° Voorbereiding van en assistentie bij invasieve ingrepen tot diagnosestelling 

° Gebruik van apparaten voor observatie van de verschillende functiestelsels 

° Staalafneming en collectie van secreties en excreties 

° Bloedafneming 

   - door veneuze en capillaire punctie 

   - langs aanwezige arteriële catheter 

° Uitvoeren en aflezen van cutane en intradermotesten 

7. Assistentie bij medische handelingen 

B1 Beheer van de chirurgische en anesthiologische uitrusting 

Voorbereiding van de patiënt op de anesthesie en de chirurgische ingreep 

B2 Deelneming aan de assistentie en aan het toezicht tijdens de anesthesie 

Voorbereiding, assistentie en instrumenteren bij medische en chirurgische ingrepen 

8. c-handelingen 

Voorbereiding en toediening van: 

   - chemotherapeutische middelen 

   - isotopen 

° Voorbereiding en toepassing van therapieën met radioactieve materialen 

° Beoordeling van de parameters behorende tot de verschillende biologische functiestelsels 

° Bediening van toestellen voor medische beeldvorming 

° Kwalitatief en semikwantitatief onderzoek van urine, vol bloed, lichaamsvochten en  

   excreties d.m.v. eenvoudige technieken waardoor geen specifieke opleiding vereist is, 

   in aanwezigheid van de patiënt en onder controle van een erkend laboratorium voor  

   klinische biologie 

° Bediening van stralingsapparatuur 

° Aanleggen van gipsverbanden, na reductie van een eventuele fractuur door de arts 

° Voorbereiding en toediening van vaccins, in aanwezigheid van een arts 

° Vervanging van de externe tracheacanule 

° Het debrideren van decubituswonden 
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Het beroep van vroedvrouw 

A. Toepassingsgebied 

De vroedvrouw die gerechtigd is in België het beroep van vroedvrouw uit te oefenen of er presta-

ties als vroedvrouw te verrichten is bevoegd om: 

 onder eigen verantwoordelijkheid het toezicht op zich te nemen van de zwangere vrouw bij 

wie een zwangerschap met verhoogd risico werd uitgesloten, 

 bevallingen te verrichten waarvan de evolutie zeer waarschijnlijk normaal zal verlopen, 

 alsook om de begeleiding en verzorging van moeder en kind gedurende het normale post-

partum waar te nemen. 

 

De normale zwangerschap en de normale bevalling zijn het geheel van fysiologische, mechani-

sche en psychologische verschijnselen die leiden tot de spontane uitdrijving à terme vooreerst van 

de foetus in achterhoofdsligging en vervolgens van de placenta. 

 

De vroedvrouw is verplicht de nodige schikkingen te nemen om onvoorziene verwikkelingen binnen 

de kortst mogelijke tijd te verhelpen. 

 

De vroedvrouw is tevens verplicht een verloskundig dossier bij te houden van elke ten laste geno-

men cliënte. Het dossier vermeldt inzonderheid de naam van de gynaecoloog en de benaming 

van het ziekenhuis, waarnaar de cliënte wenst te worden verwezen. 

 

B. De uitoefening van het beroep 

De vroedvrouw dient over het nodige materieel te beschikken om: 

 ter voorbereiding van de bevalling, aan de ouders raadgevingen te verstrekken over hygi-

ene en voeding; 

 de diagnose van de zwangerschap te stellen; 

 de zwangerschap te volgen; 

 de bevalling uit te voeren en de eerste zorgen aan de pasgeborene toe te dienen; 

 tijdens het post-partum de verzorging te verzekeren en het toezicht uit te oefenen. 

 

Bij de uitoefening van het beroep zal de vroedvrouw waken over de strikte toepassing van de re-

gels van hygiëne zowel tegenover de moeder en het kind als tegenover zichzelf. 

Zij licht de ouders in over de richtlijnen van de inzake gezinsvoorlichting en -planning bevoegde 

instanties. 

 

Gedurende het toezicht op het verloop van de zwangerschap moet de vroedvrouw de zwangere 

vrouw aanzetten om zich aan een medisch onderzoek te onderwerpen in het begin van de zwan-

gerschap en in de loop van het laatste trimester van de zwangerschap. 

 

De vroedvrouw mag de diagnose van de zwangerschap stellen en moet zwangerschappen met 

verhoogd risico opsporen door de volgende onderzoeken en handelingen te verrichten of door 

erop toe te zien dat deze uitgevoerd worden: 

 het wegen; 

 urineonderzoek; 

 meten van de bloeddruk; 

 meten van de hoogte van de baarmoederfundus; 

 abdominale palpatie; 
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 beluisteren van de foetale harttonen; 

 vaginaal toucher en speculum onderzoek; 

 toezicht door tococardiometrie; 

 aanvraag voor echographisch onderzoek uit te voeren door een gespecialiseerd genees-

heer; 

 aanvragen van bloedonderzoeken en andere aanvullende onderzoeken in het kader van 

de uitoefening van het beroep. 

 

Tijdens de partus mag de vroedvrouw: 

 een amniotomie uitvoeren voor zover het voorliggend deel niet meer opdrukbaar is; 

 een episiotomie toepassen; 

 toepassen van reanimatiemaatregelen; 

 bij intacte aarssfincter overgaan tot het hechten van het perineum, ook in geval van een 

episiotomie; 

 medewerking verlenen bij het toezicht op de parturiente onder anesthesie of analgesie. 

 

C. Verbod 

Het is de vroedvrouw inzonderheid verboden de volgende handelingen te verrichten: 

 kunstmatige dilatatie van de baarmoederhals; 

 gebruik van de verlostang of de zuignap; 

 uitvoeren of instandhouden van een algemene, regionale of lokale verdoving uitgezon-

derd lokale anesthesie voor de uitvoering en de hechting van een episiotomie; 

 inwendige kering en extractie op stuitligging behalve in dringende gevallen van acute foe-

tale nood; 

 manuele extractie van de placenta behalve in dringende gevallen; 

 manuele exploratie van de baarmoeder behalve in dringende gevallen. 

 

 

D. Zwangerschapsproblemen 

Indien de vroedvrouw gedurende het toezicht op het verloop van de zwangerschap en tijdens de 

verschillende stadia van de bevalling en het post-partum pathologische tekens vaststelt moet ze 

beroep doen op een geneesheer of de overbrenging naar een ziekenhuis beslissen. In beide ge-

vallen dient ze de nodige maatregelen te treffen. 

 

In geval van maternele of neonatale sterfte moet de vroedvrouw onmiddellijk een geneesheer 

verwittigen. 

 

E. Permanente vorming 

De vroedvrouw is verplicht via een permanente vorming, zich op de hoogte te houden van de 

evolutie van de verloskunde. 
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R.I.Z.I.V. 

Om uit hoofde van verpleegkundige activiteiten als zelfstandige een inkomen (honorarium) te ver-

werven dat geheel of gedeeltelijk aan de patiënt wordt terugbetaald door de ziekteverzekering 

moeten twee formaliteiten vervuld worden: 

- laten registreren en viseren van het diploma of brevet bij de Provinciale Geneeskundige 

Commissie van de provincie waar men zich wil vestigen 

- een erkenningsnummer aanvragen bij de dienst Geneeskundige Verzorging van het RIZIV. 

Bij de (schriftelijke) aanvraag moet een fotokopie van het geregistreerde en geviseerde diploma of 

brevet gevoegd worden. 

Bij het toekennen van dit erkenningsnummer krijgt men de kans om de nationale overeenkomst 

tussen verpleegkundigen of vroedvrouwen en de verzekeringsinstellingen te ondertekenen. Deze 

nationale overeenkomst bevat in feite de basisrechten en plichten van de verpleegkundige of 

vroedvrouw ten overstaan van het RIZIV. 

Concreet houdt deze toetreding in dat: 

1. De patiënt recht heeft op een verhoogde terugbetaling vanwege de ziekteverzekering voor 

geleverde prestaties. 

2. Men de mogelijkheid heeft de derdebetalersregeling toe te passen waarbij men van de patiënt 

enkel het remgeld vordert en de rest van het honorarium van de ziekteverzekering int. 

3. Men de in de overeenkomst bepaalde regelingen naleeft en de tarieven van de bijhorende 

nomenclatuur toepast. 

Niet toetreden houdt in dat: 

1. Er een lagere terugbetaling is vanwege de ziekteverzekering voor de niet-WIGW’s. 

2. Dat de derdebetalersregeling niet kan toegepast worden. 

 

A. Inschrijving 

Voor het aanvragen van de RIZIV-erkenningsnummer dient men zich te wenden bij: 

R.I.Z.I.V. 

Dienst geneeskundige verzorging 

Afdeling Verpleegkundigen 

Tervurenlaan 211 

1150 Brussel 

Tel.:02/739 78 31 tussen 9 en 12 uur. 

 

Om te kunnen genieten van de derdebetalersregeling, moet bovendien een derdebetalersrege-

lingnummer per aangetekend schrijven worden aangevraagd bij: 

R.I.Z.I.V. 

Dienst voor geneeskundige verzorging 

Tervurenlaan 211 

1150 Brussel 

Tel.: 02/739 78 38 

Het derdebetalersregelingnummer zal voor een individueel werkende verpleegkundige hetzelfde 

zijn als het inschrijvingsnummer (erkenningsnummer).  Voor de in groep werkende verpleegkundi-

gen wordt een specifieke derdebetalersregelingsnummer gegeven. 
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B. Documenten 

1. Document 703 ter 

De documenten 703terN (dit is het document dat dient gebruikt te worden om de adviserend ge-

neesheer binnen de veertien dagen onverwijld kennis te geven van de uitvoering van toiletten en 

het aanvragen van forfaits) moeten besteld worden op het volgende adres: 

 

R.I.Z.I.V. 

Dienst economaat 

Tervurenlaan 211 

1150 Brussel 

Tel.:02/739 72 38 

 

2. Boekjes met getuigschriften 

Vanaf 1 juli 2006 moet u getuigschriften voor verstrekte hulp en overeenstemmingsstroken bestellen 

bij De Post en niet meer bij de FOD Financiën. SPEOS, een dochteronderneming van De Post, zal 

deze opdracht uitvoeren. 

De FOD Financiën zal na 30 juni 2006 geen bestellingen meer uitvoeren. 

 

Wat verandert er? 

Vanaf 1 juli 2006 bestelt u niet meer bij de FOD Financiën, maar bij De Post. Uw bestelling wordt 

geleverd, binnen de 9 werkdagen na ontvangst van uw betaling. 

Vooraf betalen is verplicht en kan via online banking, kredietkaart of overschrijving.  
Er wordt een korting toegepast in geval van bestellingen van méér dan 1 doos.  

 

Hoe bestellen ? 

 via internet op http://www.medattest.be/  

 per briefwisseling: via een voorgedrukt bestelformulier (PDF-41 Kb), onder gefrankeerde om-

slag verzenden naar “RIZIV - getuigschriften, postbus 10011, 1740 Ternat”  

 via fax: het voorgedrukte bestelformulier, faxen naar 02/568.18.81. 

 

Er bestaan drie modellen: model G, H en D. 

Model G dient gebruikt te worden wanneer men het honorarium voor eigen rekening ontvangt. 

De formulieren H en D worden gebruikt voor inning van honorarium voor rekening van een ven-

nootschap (EVBA, BVBA, NV,...). Op het H-getuigschrift kan maar één verpleegkundige voorkomen. 

Op het model D kunnen verschillende zorgverstrekkers opgenomen worden. 

 

C. Publiciteit 

Het voeren van reclame is niet toegestaan. 

Het geven van informatie omtrent adres, telefoonnummer, wachtdienst is toegestaan, maar dit 

moet discreet zijn naar vorm en inhoud. 

Het geven van informatie tijdens een periode van 15 dagen vóór en 15 dagen na de hierna vol-

gende situaties is eveneens toegelaten: 

a) opening 

b) adreswijziging 

c) wijziging van de openingsuren van spreekkamer, dienst of verzorgingsinrichting. 

http://www.medattest.be/
http://inami.fgov.be/care/nl/bcomnl.pdf
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D. Beroepsaansprakelijkheidsverzekering met rechtsbijstand 

*BA-verzekering 

Als zelfstandige verpleegkundige dient men verzekerd te zijn voor: 

 de ‘aquiliaanse aansprakelijkheid’ (extra-contractuele aansprakelijkheid): 

 de aansprakelijkheid voor eigen daden; 

 de aansprakelijkheid als aansteller voor de fouten van de aangestelde (bv. de tijdelijke) 

werknemer, de hulp door een verpleeghulp of bejaardenhelpster onder toezicht van een 

verpleegkundige); 

 de aansprakelijkheid ingevolge het gebruik van gebrekkige zaken; 

 de contractuele aansprakelijkheid. 

*Verzekering rechtsbijstand 

Het spreekt voor zich dat men er eveneens goed aan doet zich te verzekeren voor de kosten voor 

juridische bijstand. Het betreft hier niet alleen de kosten van een advocaat, maar ook de kosten 

voor het aanstellen van een verpleegkundig raadgever bij (dreigende) schadeclaims, alsook het 

ten laste nemen van gerechtskosten. Boeten en andere bijdragen welke door strafrechten worden 

opgelegd, kunnen uiteraard niet verzekerd worden. 

 

E. Beroepsorganisatie 

Meer specifieke informatie inzake zelfstandige thuisverpleegkunde kan u richten aan de voorzitter 

van de Werkgroep Zelfstandige Thuisverpleegkunde van het NVKVV. 

Adres: 

 NVKVV (Nationaal Verbond der Katholieke Vlaamse Verpleegkundigen en Vroedvrouwen) 

Vergote Square 43 

1030 Brussel 

Tel.: 02/732.10.50 - Fax: 02/734.84.60 - Website: www.nvkvv.be - email: m.foulon@nvkvv.be 

Andere beroepsorganisatie: 

 NNBVVV (Nationale Neutrale Beroepsorganisatie voor Vlaamse Verpleegkundigen en Vroed-

vrouwen) 

Bronstraat 18 

1060 Brussel 

Tel.: 02/537 78 06 

http://www.nvkvv.be/
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Inschrijving bij de kruispuntbank van 

ondernemingen (kbo) 

A. Vrije en intellectuele beroepen 

Sinds 2003 kent de Kruispuntbank van Ondernemingen (KBO) een uniek ondernemingsnummer toe 

aan alle handelsondernemingen. Vanaf 30 juni 2009 worden ook alle ‘niet-handelsondernemingen 

naar privaat recht’ in de KBO opgenomen. Dat betekent dat ook vrije en intellectuele beroepen 

waaronder accountants, boekhouders, kinesisten, advocaten, architecten, artsen, notarissen en 

paramedici, enz. … een eigen ondernemingsnummer krijgen. 

 

De eerste inschrijving in de KBO voor niet-handelsondernemingen naar privaat recht is gratis. Voor 

latere meldingen van wijzigingen of stopzetting van de activiteiten moet worden betaald. 

 

Een vrij en intellectueel beroep is elke zelfstandige beroepsactiviteit voor dienstverlening of levering 

van goederen, die geen handelsdaad of ambachtelijke activiteit is en waarvan de titularissen 

hoofdzakelijk intellectuele diensten leveren en die handelen in het belang van de klant en de col-

lectiviteit. 

 

In de praktijk betekent dit dat de meeste vrije en intellectuele beroepen niet-

handelsondernemingen naar privaat recht zijn. Toch zijn er uitzonderingen. Zo is het beroep van 

vastgoedmakelaar een vrij en intellectueel beroep, maar geen niet-handelsonderneming naar 

privaat recht.  

 

Wat als u als niet-handelsonderneming ook een handelsactiviteit uitoefent? 

Als u naast uw niet-commerciële activiteit ook een handelsactiviteit uitoefent dan krijgt uw onder-

neming de hoedanigheid van handelsonderneming. Dat geldt ook als u die handelsactiviteit als 

nevenactiviteit uitoefent. 

 

B. ACERTA ondernemingsloketten 

Antwerpen-Wilrijk Groenenborgerlaan 16 Tel. 078 15 71 00 

Aalst Leo de Béthunelaan 100 Tel. 078 15 71 00 

Brugge Assebroek Baron Ruzettelaan 5 bus 2 21 Tel. 078 15 71 00 

Brussel Bureau and Design Center, Heizel Esplanade PB 65 Tel. 078 15 71 00 

Dendermonde Noordlaan 148 Tel. 078 15 71 00 

Gent Opgeëistenlaan 8/201 Tel. 078 15 71 00 

Hasselt Kunstlaan 16 Tel. 078 15 71 00 

Kortrijk Nijverheidskaai 3 bus 11 Tel. 078 15 71 00 

Leuven Diestsepoort 1 Tel. 078 15 71 00 

Lier Gasthuisvest 9 Tel. 078 15 71 00 

Mechelen Battelsesteenweg 455 A1 Tel. 078 15 71 00 

Oostende Vijverstraat 47 Tel. 078 15 71 00 

Roeselare Ter Reigerie 11 Tel. 078 15 71 00 

Sint-Niklaas Industriepark Noord 27 Tel. 078 15 71 00 

Turnhout Patersstraat 100 Tel. 078 15 71 00 
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C. Inschrijven via uw boekhouder of accountant 

Acerta heeft een samenwerkingsakkoord met een groot aantal accountants en boekhouders. Ook 

zij kunnen de beginnende zelfstandige of de startende onderneming begeleiden. Ze hebben toe-

gang tot de on-line kennistools over de vestigingswetgeving en kunnen uw gegevens verzamelen 

en overmaken aan Acerta Ondernemingsloket voor de inschrijving in de KBO. 

 

D. Welke gegevens heeft het ondernemingsloket nodig voor 
uw inschrijving in de KBO?  

Voor een inschrijving in de KBO, hebt u de volgende gegevens nodig: 

 het ondernemingsnummer dat is toegekend door de griffie van de rechtbank van koophandel 

of een notaris via e-depot als het gaat om een rechtspersoon. Natuurlijke personen krijgen een 

nummer toegekend bij inschrijving 

 de naam en voornamen van de aanvrager als het om een natuurlijke persoon gaat, de maat-

schappelijke naam en de juridische vorm als het om een rechtspersoon gaat 

 het rijksregisternummer of bij gebrek hieraan het identificatienummer in de Kruispuntbank van 

de Sociale Zekerheid 

 de economische niet-handelsactiviteiten die u wilt uitoefenen. Als u ook een handelsactiviteit 

uitoefent, dan gelden de regels van niet-handelsonderneming niet langer. Uw onderneming 

wordt dan erkend als een handelsonderneming 

 de volledige adressen van de vestigingseenheden 

 de begindatum van de activiteiten 

 de nummers van de bankrekeningen, behalve als het om een burgerlijke vennootschap met 

handelsvorm gaat 

 bewijs basiskennis bedrijfsbeheer, indien u naast uw praktijk als vrij- of intellectueel beroep toch 

handelsactiviteiten uitoefent. 

 

E. Kostprijs 

De eerste inschrijving voor een vrij en intellectueel beroep is gratis. Als later de activiteit van uw 

onderneming verandert, of als u een nieuwe vestiging opent of uw activiteit stopzet, moet u dit 

laten aanpassen in de KBO. U kunt daarvoor terecht bij uw Acerta Ondernemingsloket. Elke aan-

passing kost €81,50.  

 

Voor de uittreksels bedraagt het tarief €12,00 + 12,00 per bijkomende vestigingseenheid. 

 

Het tarief voor een uittreksel bestemd voor het buitenland (apostille) bedraagt 20,00 euro + 20,00 

euro (excl. BTW) per bijkomende vestigingseenheid. 
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Sociaal Statuut en sociale bijdragen 

A. Aansluiten 

1. Verplichte aansluiting 

Een zelfstandige moet zich aansluiten bij een sociaal verzekeringsfonds. Het sociaal verzekerings-

fonds stuurt ieder kwartaal een afrekening van de sociale bijdrage. 

 

2. Binnen welke termijn aansluiten ? 

De aansluiting is verplicht ten laatste op de dag van de start van de beroepsactiviteit. De starter 

moet ook al zijn beroepsactiviteiten onmiddellijk laten registreren in de KBO (Kruispuntbank van 

ondernemingen). U kunt voor beide verplichtingen terecht bij Acerta. 

 

B. Bijdragen beginnende zelfstandigen 

1. Voorlopige bijdragen 

De sociale bijdragen van de zelfstandigen worden berekend op het beroepsinkomen van drie jaar 

terug (2010). Indien u echter in 2013 met een zaak start, had u in 2010 nog geen beroepsinkomen 

als zelfstandige. Daarom betaalt u in de aanvangsfase voorlopige bijdragen. Van zodra uw be-

roepsinkomen van uw 1e volledig kalenderjaar als zelfstandige vaststaat, worden uw sociale bijdra-

gen definitief berekend. Dit zal gebeuren in de loop van 2015. U moet dan misschien een bedrag 

bijbetalen. 

 

2. Voor welke jaren moet ik (eventueel) bijbetalen ? 

Dit systeem van herziening geldt voor de eerste 3 volledige jaren van de zelfstandige activiteit, 

eventueel verlengd met de kwartalen van het eerste onvolledige jaar (dit is een jaar met minder 

dan 4 kwartalen aansluiting). De bijdragen van het eerste onvolledige kalenderjaar van aansluiting 

worden definitief berekend op het inkomen van het eerstvolgende volledig jaar van aansluiting in 

dezelfde hoedanigheid. Het inkomen van dit eerste onvolledige kalenderjaar van aansluiting komt 

nooit in aanmerking voor de bijdrageberekening! 

 

3. Voorbeeld: 

Een zelfstandige start op 5 april 2013. Hij betaalt voorlopige bijdragen in het tweede, derde, vierde 

kwartaal van 2013, in 2014, 2015 en 2016. 

 

C. Hoeveel betaalt u per kwartaal bij Acerta? 

(inclusief administratiekosten 3,05 %) 
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1. Tip: bonus bij hogere voorafbetalingen 

Voorafbetalingen boven het wettelijk minimum kunnen u een bonus opleveren van 0,75 % per 

kwartaal, gelegen tussen de voorafbetaling en de regularisatie. Dit komt neer op een intrest van 3 

% per jaar. Een eenvoudig verzoek volstaat. 

 

D. Vanaf het vierde jaar 

Dit systeem van voorlopige bijdragen en herziening geldt voor de eerste drie volledige jaren van de 

zelfstandige activiteit. Vanaf het vierde jaar worden de sociale bijdragen berekend op het be-

roepsinkomen van het derde voorafgaande jaar. 

 

E. Hoeveel sociale bijdragen betaalt u op uw beroepsinkomen 
van 2013? 

In de volgende tabel vindt u de sociale bijdrage die u moet betalen op uw beroepsinkomen van 

2013. Bij de herziening moet u het verschil betalen tussen de definitieve en de voorlopige bijdrage. 
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F. Vrijstelling van sociale bijdragen 

Sommige beginnende zelfstandigen hebben het de eerste maanden niet gemakkelijk om financi-

eel rond te komen. Niet alleen zijn er de opstart- en installatiekosten, maar ook nog de sociale bij-

dragen die elk kwartaal opnieuw moeten betaald worden. 

 

G. Zelfstandige in bijberoep 

De zelfstandige activiteit kan als een bijberoep bestempeld worden in geval van gelijktijdige cu-

mulatie met: 

 

1. Een andere hoofdzakelijke tewerkstelling als loontrekkende 

De arbeidsregeling moet per kwartaal minstens 50 % van een voltijdse tewerkstelling bedragen. 

Met een loontrekkende activiteit die in het buitenland wordt uitgeoefend wordt rekening gehou-

den op voor-waarde dat deze activiteit plaats vindt in: 

 een EU-land; 

 een land waarmee België een bilateraal verdrag heeft gesloten (Canada, Turkije, 

U.S.A., Chili, Australië, Kroatië, Filippijnen, …) 

 

2. Een andere hoofdzakelijke tewerkstelling als ambtenaar 

De statutaire beambten met inbegrip van de werknemers NMBS moeten : 

 minstens gedurende 8 maanden of 200 dagen per jaar, en per kwartaal gedurende 

minstens 50 % van de voltijdse betrekking, in overheidsdienst tewerkgesteld zijn. 

 

3. Een andere hoofdzakelijke opdracht in het onderwijs 

De onderwijsopdracht moet per kwartaal minstens 60 % van het aantal uren van een volledig uur-

rooster omvatten voor diegenen die pensioenrechten opbouwen in de openbare sector, en min-

stens 50 % van het aantal uren van een volledig uurrooster voor diegenen die pensioenrechten 

opbouwen als werknemer. 

 

4. Een sociale uitkering 

Wie een zelfstandige activiteit uitoefent en tegelijkertijd een vervangingsinkomen (bv. werkloos-

heidsuitkering, pensioen, opzeggingsvergoeding, ...) ontvangt of ingevolge een vroegere activiteit 

de pensioenrechten in een ander stelsel dan dat van de zelfstandige blijft behouden, kan de zelf-

standige activiteit als een bijberoep aanzien. 

 

5. Werkloosheidsuitkeringen 

In principe worden er geen werkloosheidsuitkeringen toegekend als er arbeid voor derden of voor 

zichzelf wordt verricht, tenzij: 
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 het bijberoep reeds meer dan 3 maanden voor de aanvang van de werkloosheid uitgeoe-

fend werd; 

 het geen activiteit betreft die normaal na 18 uur wordt uitgeoefend of zich in de horeca-, 

de bouw- of de verzekeringssector situeert; 

 de RVA voorafgaandelijk verwittigd werd; 

 het jaarlijks inkomen uit het bijberoep maximaal 4 109,04 EUR bedraagt. 

 

6. Beroepsloopbaanonderbreking en tijdskrediet 

Een combinatie van tijdskrediet (privé-sector) of loopbaanonderbreking (openbare diensten) en 

de uitvoering van een zelfstandige activiteit is enkel toegestaan voor iemand die opteert voor een 

volledige onderbreking van de loopbaan. 

 

H. Gelijkgestelden met een bijberoep (Art. 37) 

(Gehuwden, studenten, weduwen en weduwnaars en bepaalde vastbenoemde leerkrachten) 

- gehuwden van wie de partner een volwaardig statuut heeft, bv. 1/3 tewerkstelling als 

werknemer, zelfstandige in hoofdberoep, …; 

- studenten die gerechtigd zijn op kinderbijslag (jonger dan 25 jaar); 

- weduwen of weduwnaars met een recht op overlevingspensioen; 
- vastbenoemde leerkrachten die een pensioen opbouwen als ambtenaar en minder dan 

60% maar meer dan 50% tewerkgesteld zijn. 
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Verplichte en vrije verzekeringen 

A. Sociale verzekeringen 

Door de betaling van sociale bijdragen opent de zelfstandige in hoofdberoep rechten in de socia-

le zekerheid op het vlak van: 

 gezondheidszorgen; 

 een uitkering bij arbeidsongeschiktheid (vanaf de 2de maand ongeschiktheid); 

 pensioen; 

 kinderbijslag. 

Deze rechten zijn echter aan de lage kant. In veel gevallen is het aangewezen een bijkomende 

verzekering af te sluiten. 

 

1. Gezondheidszorgen - Grote en kleine risico’s 

Via de sociale bijdragen zijn de zelfstandigen in hoofdberoep verzekerd voor zowel de “grote risi-

co’s” (bijv. de kosten bij ziekenhuisopname, zorgen bij bevalling, ernstige medische behandelingen, 

...) als voor de  “kleine risico’s” (gedeeltelijke terugbetaling van consultatie geneesheer en specia-

list, geneesmiddelen, kinesitherapie, ...). 

 

2. Uitkering bij arbeidsongeschiktheid en invaliditeit 

De zelfstandige die arbeidsongeschikt wordt ingevolge ziekte of ongeval krijgt vanwege zijn zieken-

fonds een dagvergoeding ter compensatie van het inkomensverlies. Men moet volledig arbeids-

ongeschikt erkend worden door de adviserende geneesheer van het ziekenfonds en alle persoon-

lijke beroepsactiviteiten stopzetten. Deze uitkering wordt slechts toegekend vanaf de 2de maand 

van de ongeschiktheid. 

 

Arbeidsongeschiktheid (vanaf de 2de 

maand) 

Per 

dag 

Per maand (26 da-

gen) 

Gezinshoofd 52,43 1 363,18 

Alleenstaande 40,30 1 047,80 

Samenwonende 32,73 850,98 

Invaliditeit zonder stopzetting van het zelfstandige beroep 

Gezinshoofd  52,43 1 363,18 

Alleenstaande  40,30 1 047,80 

Samenwonende  32,73 850,98 

Invaliditeit en stopzetting van het zelfstandige beroep + gelijkstelling 
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Gezinshoofd  53,32 1 386,32 

Alleenstaande  42,67 1 109,42 

Samenwonende  36,59 951,34 

Forfaitaire uitkering hulp van derden 

Bovenop de gewone uitkering 16,91 439,66 

Moederschapsuitkering 
Mini-

mum 

Per 

extra 

week 

rust 

Verplichte rust van drie weken 1 321,50 440,50 

 

Maximaal netto inkomen/kwartaal voor een persoon  

ten laste van een gezinshoofd 

 

Als zelfstandige (netto) 2 239,14 

Als werknemer (bruto) 2 798,94 

 

3. Aanvullende verzekering gewaarborgd inkomen 

De zelfstandige die hetzij: 

 een hogere daguitkering verlangt; 

 de dagvergoeding vroeger wenst te ontvangen; 

 zich enkel voor ongevallen en invaliditeit wenst te verzekeren; 

 

4. Moederschapsuitkering 

De vrouwelijke zelfstandige in hoofdberoep en de meewerkende echtgenote heeft bij een ge-

boorte recht op een moederschapsuitkering. Zij neemt verplicht moederschapsverlof gedurende 3 

weken (één week voor en twee weken na de bevalling) en ontvangt hiervoor een vergoeding van 

1 321,50 EUR.  

De verplichte periode kan aangevuld worden met een facultatieve voor- en/of nabevallingsrust. 

Per extra week rust ontvangt de zelfstandige 440,50 EUR. De totale periode van moederschapsrust 

bedraagt maximum 8 weken (9 weken voor een meerling). Als de baby meer dan 7 dagen in het 

ziekenhuis moet blijven, kan de moederschapsrust verlengd worden. 

 

5. Adoptieuitkering 

Vanaf 1 februari 2007 hebben zelfstandigen die bijdragen voor een hoofdberoep betalen en 

meewerkende echtgenotes in het maxistatuut, recht op een uitkering bij adoptie. De wachttijd van 

6 maanden moet vervuld zijn. De uitkering bedraagt 440,50 EUR per week. De aanvraag gebeurt 

via het ziekenfonds.  
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6. Dienstencheques moederschapshulp 

De moederschapshulp beoogt een betere verzoening tussen het privé-leven en het professionele 

leven van de vrouwelijke zelfstandige die moeder wordt. 

7. Loopbaanonderbreking 

 

Als de zelfstandige zijn activiteit stopzet om te zorgen voor een kind met een ernstige aandoening, 

kan hij gedurende één kwartaal vrijstelling van sociale bijdragen aanvragen. Het kwartaal blijft 

meetellen in de pensioenloopbaan. Het moet gaan over een kind van de zelfstandige of van zijn 

echtgenote of van zijn wettelijk samenwonende partner. Het kind moet recht geven op kinderbij-

slag en in het gezin verblijven. Het volstaat dat de stopzetting noodzakelijk is gedurende 4 opeen-

volgende weken om een kwartaal loopbaanonderbreking te genieten.  

a) Kind met ernstige aandoening 

In dat geval slaat de vrijstelling  van bijdrage op het kwartaal na het begin van de stopzetting. De 

zelfstandige moet zijn aanvraag doen vóór het einde van dat  kwartaal. 

 

b) Palliatieve verzorging van kind of partner 

In dat geval heeft de vrijstelling van bijdrage betrekking op het kwartaal waarin de stopzetting 

aanvangt en heeft de zelfstandige ook recht op een uitkering. De zelfstandige moet zijn aanvraag 

doen binnen een termijn van 4 weken vanaf de onderbreking van de activiteit. 

Uitkering palliatieve zorgen  

Per verzorgde patiënt 2 095,69 

 

De uitkering wordt betaald in 3 maandelijkse schijven. 

 

8. Pensioen 

Het pensioen van de zelfstandige is laag. Het minimumpensioen op de normale leeftijd met een 

volledige loopbaan bedraagt 1 363,30 EUR per maand voor een gezinshoofd of 1 047,84 EUR voor 

een alleenstaande). 

 

9. Kinderbijslagen 

De zelfstandige in hoofdberoep zal voor de kinderen ten laste rechten openen op kinderbijslag 

voor zover de partner zelf geen ander beroep uitoefent waardoor er recht op kinderbijslag zou 

bestaan in het stelsel van de loontrekkende of de ambtenaren. 

 

10. Verplichte verzekering meewerkende echtgenote 

De meewerkende echtgenote van een zelfstandige die geen eigen gelijkwaardig statuut heeft, 

moet zich aansluiten bij een sociaal verzekeringsfonds. Wie geboren is vóór 1956 kan kiezen voor 

het ministatuut of voor het maxistatuut. 
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B. Andere verzekeringen 

1. Beroepsaansprakelijkheid 

De zelfstandige die door zijn fout, onvoorzichtigheid of nalatigheid schade berokkent aan een der-

de kan hiervoor aansprakelijk gesteld worden. 

 

2. Verplichte verzekering burgerlijke aansprakelijkheid inzake brand en ontploffing 

De zelfstandige die over bedrijfslokalen beschikt die voor het publiek of cliënteel toegankelijk zijn, 

kunnen aansprakelijk gesteld worden voor de schade die deze oplopen wanneer ze betrokken 

worden in een brand of ontploffing. Om zich tegen de gevolgen te dekken bestaat er een ver-

plichte verzekering die voorziet in minimumwaarborgen voor lichamelijk en stoffelijk letsel. 

 

3. Andere verzekeringen 

Voor een doelmatig beheer van de ondernemingsrisico’s bestaan er nog allerhande verzekerin-

gen: 

 brand- en stormschade 

 bedrijfsvoertuigen 

 productaansprakelijkheid 

 machinebreuk 

 rechtsbijstand 

 Hospitalisatie 

 Levensverzekering 
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Personenbelasting 

De belasting wordt berekend op het nettoberoepsinkomen. Dit is gelijk aan het brutoberoepsinko-

men verminderd met de beroepskosten. 

Bruto ontvangsten: baten van vrije beroepen 

De inkomsten van personen die zelfstandig de volgende beroepen uitoefenen, worden be-

schouwd als baten: vroedvrouw, verpleger/verpleegster, ziekenoppasser, kinesithera-

peut/heilgymnast, masseur of masseuse, podoloog, logopedist, diëtist, psycholoog. 

A. Aftrekbare kosten 

1. De werkelijke beroepskosten 

Er moeten vier voorwaarden vervuld zijn: 

 De uitgaven moeten verband houden met de beroepsactiviteit. Privé-uitgaven zijn dus uit-

gesloten. Gemengde uitgaven komen enkel in aanmerking voor het beroepsgedeelte. 

 De beroepskosten moeten gedaan of gedragen zijn tijdens het belastbaar tijdperk. De uit-

gaven moeten ofwel effectief gedaan zijn in het jaar waarin men zijn inkomsten behaald 

heeft ofwel het karakter hebben van een zekere en vaststaande schuld d.w.z. dat het be-

drag van de schuld op het einde van het jaar geboekt moet zijn. 

 De beroepskosten moeten gedaan zijn om belastbare inkomsten te verkrijgen of te be-

houden. 

 De echtheid en de bedragen van de beroepskosten moeten met bewijskrachtige docu-

menten bewezen worden. 

 

De uitgaven moeten ofwel effectief gedaan zijn in het jaar waarin men zijn inkomsten behaald 

heeft ofwel het karakter hebben van een zekere en vaststaande schuld d.w.z. dat het bedrag van 

de schuld op het einde van het jaar geboekt moet zijn. 

 

Bepaalde kosten zijn integraal aftrekbaar. Andere kosten zijn dan weer beperkt aftrekbaar. We 

sommen ze even voor u op. 

 

2. Voorbeelden volledig aftrekbare beroepskosten  

 Beroepslokalen: Huisvestingskosten (hypothecaire intresten, huur en huurlasten, verwar-

ming, onroerende voorheffing, ...) zijn aftrekbaar indien ze noodzakelijk zijn voor de uitoefe-

ning van het beroep. Voor gebouwen met een gemengd karakter wordt een verhouding 

vastgesteld tussen het beroeps- en het privé-gedeelte. Deze verhouding wordt toegepast 

op de totale huisvestingskosten. 

 De huurwaarborg mag alleen afgetrokken worden indien ze door de eigenaar werd geïnd 

ter betaling van achterstallige huurgelden of van schadevergoeding.  

 Herstellingen zijn aftrekbaar voor zover zij aan het gebouw geen hogere waarde geven.  

 Telefoon 

 Portkosten 

 Bureelbenodigdheden, kantoormateriaal, enz. 

 Sociale bijdragen 

 Bijdragen vrij aanvullend pensioen 

 Polis gewaarborgd inkomen 
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3. Voorbeelden beperkt aftrekbare kosten 

Wagens: Verplaatsingen van en naar het werk zijn forfaitair aftrekbaar aan 0,15 EUR per kilometer. 

De kosten i.v.m. financiering en mobilofoon mogen boven dit forfait afgetrokken worden. Andere 

beroepsmatige verplaatsingen met een personenauto, auto voor dubbel gebruik of minibus zijn 

slechts aftrekbaar voor 75 %. De kosten van brandstof zijn sedert 1 januari 2010 slechts voor 75% 

aftrekbaar en dus niet meer voor 100%. De kosten van financiering en mobilofoon blijven wel voor 

100 % aftrekbaar. De aankoopprijs van de wagen moet worden afgeschreven. In de regel gebeurt 

de afschrijving van een wagen op vijf jaar. 

 

Relatiegeschenken en representatiekosten: aftrekbaar voor 50 %. 

 

Restaurantkosten: aftrekbaar voor 69%. 

 

Beroepskledij: Enkel de uitgaven met betrekking tot specifieke beroepskledij zijn aftrekbaar. Kleding 

die doorgaans in het privéleven wordt gedragen is dus niet aftrekbaar. 

 

4. Bewijs 

In beginsel moeten alle beroepskosten bewezen worden. 

Voorbeelden van bewijskrachtige documenten: 

 

Facturen, kwitanties, nota's, ontvangstbewijzen of andere BTW-documenten , fiscale ontvangstbe-

wijzen, andere documenten die door een wettelijke bepaling opgelegd zijn. 

 

Voor sommige uitgaven en lasten is het niet gebruikelijk dat bewijsstukken worden gevraagd of 

verkregen, zoals voor de representatiekosten, onderhoudsproducten voor de bedrijfslokalen, kleine 

kantoorkosten, reis- en congreskosten in het buitenland en sommige kosten betreffende het ge-

mengd gebruik van een auto (benzine, car-wash). Men moet de controleur overtuigen dat men 

deze uitgaven werkelijk heeft gedaan. Hiertoe kan men alle bewijsmiddelen aanwenden (getui-

gen, feitelijke vermoedens). 

 

B. Wettelijk forfait 

Indien men kiest voor een forfaitaire kostenaftrek (enkel mogelijk voor vrije beroepen, niet voor wie 

een handels-, nijverheids- of landbouwbedrijf heeft), dan worden de kosten forfaitair berekend op 

basis van de percentages in de volgende tabel. Deze percentages worden toegepast op het bru-

to-inkomen verminderd met de sociale bijdragen. 

 

Bruto-inkomen (inkomstenjaar 2013)   

Tot 5.650 EUR 

Van 5.650 tot 11.220 EUR 

Van 11.220 tot 18.670 EUR 

Vanaf 18.670 EUR tot 63.635 EUR 

28,7 % max. 1.621,55 EUR  

10 % max. 557 EUR 

5 % max. 372,50 EUR 

3 % max. 1.348,95 EUR 

Maximum 3.900 EUR 

In dit geval is de toelichting over de bewijsbare werkelijke beroepskosten uiteraard niet van toe-

passing. 

 

Het wettelijk forfait voor bedrijfsleiders is 3% van de bezoldigingen na aftrek van de sociale zeker-

heidsbijdragen. 
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C. Samenstelling van het belastbaar inkomen 

De personenbelasting wordt berekend op het netto belastbaar inkomen na aftrek van de aftrek-

bare bestedingen. Dit totaal netto-inkomen is samengesteld uit: 

 

1) roerende inkomsten (interesten, dividenden, verhuring van meubilair, …, meestal moeten deze 

inkomsten niet aangegeven worden omdat degene die deze inkomsten betaalt er al bevrijdende 

roerende voorheffing op heeft ingehouden); 

 

2) onroerende inkomsten (uit al dan niet verhuurde gronden en gebouwen);  

 

3) beroepsinkomsten (naargelang het geval: winsten, baten, loon of wedde, bezoldiging bedrijfs-

leider, vervangingsinkomen); 

 

4) diverse inkomsten (bepaalde meerwaarden op onroerende goederen, inkomsten uit speculatie, 

…). 

 

D. Tarieven 

Tarieven Personenbelasting aanslagjaar 2014 (inkomsten 2013) 

Inkomensschijf Tarief 

0,01 EUR – 8.590 EUR 25% 
8.590 EUR – 12.220 EUR 30 % 

12.220 EUR – 20.370 EUR 40 % 

20.370 EUR – 37.330 EUR 45 % 

Boven 37.330 EUR 50 % 

 

E. Belastingvrij minimum 

De belastingplichtige heeft steeds recht op een vrijgesteld gedeelte van de inkomsten, waarvan 

de hoogte beïnvloed wordt door de burgerlijke stand en het aantal kinderen dat hij/zij ten laste 

heeft. Deze zgn. belastingvrije som bedraagt voor het AJ 2014 6.990 EUR en wordt verhoogd met 

1.490 EUR indien de belastingplichtige gehandicapt is. Bovendien kan de belastingvrije som van 

6.990 EUR verhoogd worden tot maximaal 7.270 EUR indien de belastingplichtige een gezamenlijk 

netto belastbaar inkomen heeft van minder dan 25.990 EUR. 

 

Voor kinderen ten laste wordt de belastingvrije som verhoogd met de bedragen in volgende tabel: 

 

Aantal kinderen ten laste Verhoging belastingvrije som 

1 1.490 EUR 

2 3.820 EUR 

3 8.570 EUR 

4 13.860 EUR 

Meer dan 4 13.860 EUR + 5.290 EUR per kind boven het 4de 

 

Voor ieder kind jonger dan 3 jaar op 1 januari 2014 is er een bijkomende verhoging van 550 EUR, 

met dien verstande dat deze verhoging niet kan gecombineerd worden met de aftrek voor kin-

deroppas. 
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Voor andere personen ten laste dan kinderen wordt de belastingvrije som verhoogd met de vol-

gende bedragen: 

Ouders, grootouders, broers en zusters ouder dan 65 jaar: 2.970 EUR; 

Iedere andere persoon ten laste: 1.490 EUR. 

 

Merk op: 

Gehandicapte personen ten laste worden voor twee gerekend; 

De echtgeno(o)t(e) is géén persoon ten laste; 

 

Voorbeeld: 

Voorbeeld: Ann is een alleenstaande en heeft geen kinderen ten laste. Zij heeft in 2013 een geza-

menlijk belastbaar inkomen van 35.000 EUR.  

 

8.590 x 25 % =   2.147,50 EUR 

3.630 % 30%=   1.089,00 EUR 

8.510 x 40 % =   3.404,00 EUR 

14.270 x 45 % =  6.624,00 EUR 

Basisbelasting = 13.264,50 EUR 

 

De basisbelasting op het gezamenlijk belastbaar inkomen is in dit geval 13.264,50 EUR. 

 

Deze basisbelasting is niet geheel verschuldigd. U kan immers nog genieten van een aantal belas-

tingverminderingen.  

 

Voorafbetalingen: 

Personen die zich voor de eerste maal als zelfstandige vestigen in hoofdberoep krijgen de eerste 3 

jaren geen belastingverhoging, zelfs als ze tijdens deze periode geen voorafbetalingen doen. 

Vanaf het vierde jaar moeten alle zelfstandigen voorafbetalingen doen om een vermeerdering 

van de personenbelasting te voorkomen. Het tarief van de belastingvermeerdering wordt voor elk 

jaar bij Koninklijk Besluit vastgesteld. 

 

De voorafbetalingen moeten gedaan worden uiterlijk: 

 de 10de van de 4de maand; 

 de 10de van de 7de maand; 

 de 10de van de 10de maand; 

 de 20ste van de 12de maand. 

Indien de uiterste datum in het weekend of op een wettelijke feestdag valt dan wordt de uiterste 

datum verlengd tot de eerstvolgende werkdag. 

 

Een belastingplichtige die nog niet ingeschreven is in het repertorium van de Dienst der Voorafbe-

talingen, moet bij zijn eerste voorafbetaling: 

 

 indien BTW-plichtig: het ondernemingsnummer vermelden; 

 indien niet BTW-plichtig: in de zone “mededeling” de vermelding “NIEUW” plaatsen, ge-

volgd door het volledige nationaal nummer (terug te vinden op de voorkant van de SIS-

kaart en de achterkant van de identiteitskaart). 

 

Adres: 

North Galaxy 

Koning Albert II laan 33 bus 42 

1030 Brussel 

Tel. 02/576.27.25 
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Vennootschap of eenmanszaak? 

 

Hoewel de meeste beginnende zelfstandigen bij het opstarten van hun eigen zaak opteren voor 

de vorm van een éénmanszaak (en eventueel pas later een vennootschap oprichten), kan men 

ook opteren om onmiddellijk op te starten in de vorm van een vennootschap. 

 

Vandaar dat in deze startersgids een overzicht wordt gegeven van de voor- en nadelen van een 

vennootschap, de formaliteiten en kosten die ermee gepaard gaan alsmede de diverse vennoot-

schapsvormen. 

 

Vooraf weze nog opgemerkt dat indien men opteert voor een vennootschap er twee belastingen 

van toepassing zullen zijn: de winsten van de vennootschap worden onderworpen aan de ven-

nootschapsbelasting (Ven. B.); de bezoldiging die de zelfstandige zich als bestuurder of zaakvoer-

der toekent uit de vennootschap wordt onderworpen aan de personenbelasting (PB). 

A. De voordelen van het oprichten van een vennootschap 

1. Continuïteit van de onderneming/- successieplanning 

Bij overlijden worden enkel de aandelen van de vennootschap vererfd terwijl de werking en het 

voortbestaan van de vennootschap niet in het gedrang worden gebracht. 

Bij leven laat het bestaan van aandelen gemakkelijker de overdracht van het bedrijf toe. 

 

2. Beperkte aansprakelijkheid/ aparte rechtspersoonlijkheid 

Door toetreding tot bepaalde types van vennootschap (NV, BVBA, CVBA, Comm. VA) kunnen de 

oprichters hun aansprakelijkheid beperken tot beloop van het gedeelte van hun vermogen dat zij 

in de vennootschap hebben ingebracht. Dit voordeel moet evenwel gezien de vele correcties 

(bankwaarborg, gerechtelijke doorbraak bij faillissement) gerelativeerd worden. 

 

3. Fiscale motieven 

De maximale tarieven in de vennootschapsbelasting liggen lager dan in de personenbelasting: 

 het normale tarief  bedraagt 33,99 %; 

 onder bepaalde voorwaarden (o.a. het betalen van een brutobezoldiging van ten min-

ste 36.000 EUR (AJ 2011) aan een bestuurder of zaakvoerder) kan de  vennootschap van 

het verlaagd tarief genieten verhoogd met 3% crisisbijdrage, met name 24,98 % op de 

schijf van 0 tot 25.000 en 31,93 % op de schijf van 25.000 tot 90.000 EUR en 35,54 % op de 

schijf van 90.000 tot 322.500 EUR. 

 

In een vennootschap is het mogelijk om voor de werkende vennoten, zaakvoerders en bestuurders 

een bijkomende pensioenopbouw te bekomen via het afsluiten van een bedrijfsleiders-, groeps- of 

individuele levensverzekering. De premies van deze extralegale pensioenvorming zijn onder be-

paalde voorwaarden (80 % grens, regelmatige bezoldiging, ...) aftrekbaar in de Vennootschapsbe-

lasting. 

 

In tegenstelling tot de verkoop van een éénmanszaak is de verkoop van aandelen van een ven-

nootschap door een natuurlijk persoon in principe belastingvrij, gezien deze verrichting meestal 

kadert in het normaal beheer van een privaat patrimonium. 
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4. Sociale motieven 

Een vennootschap betaalt een jaarlijkse sociale bijdrage die wordt bepaald door de grootte van 

de vennootschap (naargelang het balanstotaal): 

347,50 EUR 

868,00 EUR 

 

Een natuurlijke persoon (zelfstandige) betaalt aan sociale bijdrage een evenredig percentage op 

zijn netto-inkomen (zie hoofdstuk Sociaal statuut en sociale bijdragen). 

 

5. Organisatorische redenen 

De meest voorkomende vennootschapsvormen zijn verplicht boekhouding te voeren overeenkom-

stig de wet op de jaarrekening (dubbel boekhouden, rekeningenstelsel) en haar jaarrekening (vol-

ledig of verkort) ter publicatie aan te bieden. 

 

Een éénmanszaak mag een vereenvoudigde boekhouding (drie dagboeken : inkomen, verkopen 

en financieel boek) voeren als de omzet van het laatste jaar in principe ten hoogste 500.000 EUR 

(excl. BTW) bedraagt. 

 

Een vereenvoudigde boekhouding heeft als voordeel de beperkte kostprijs, maar als nadeel dat 

het minder duidelijk en overzichtelijk is, hetgeen risico’s met zich meebrengt ten aanzien van de 

directe belastingen: een vereenvoudigde boekhouding kan sneller verworpen worden zodat een 

taxatie bij vergelijking mogelijk is. 

 

B. Nadelen 

1. Scheiding vennootschapsvermogen - privé-vermogen 

Waar een afgescheiden vermogen een voordeel is op het vlak van de schulden, is het een nadeel 

op het vlak van de inkomsten. De inkomsten zijn namelijk eigendom van de vennootschap en niet 

van de privé-persoon achter de vennootschap. 

 

2. Meer formaliteiten 

Er moeten algemene vergaderingen en bestuursvergaderingen gehouden worden, er moeten 

publicaties gebeuren in het Belgisch Staatsblad, de jaarrekening moet worden neergelegd, enz..., 

kortom het runnen van een vennootschap vraagt meer discipline. 

 

3. Meer kosten 

Er zijn meer oprichtings-, werkings- en advieskosten verbonden aan een vennootschap. 

 

C. Formaliteiten en kosten 

1. Opstellen van een financieel plan 

De oprichters van een NV, BVBA, CVBA, of Comm. VA moeten een financieel plan opstellen, waar-

in het bedrag van het maatschappelijk kapitaal van de op te richten vennootschap wordt ver-

antwoord. 

Indien de vennootschap failliet gaat  binnen de 3 jaar na de oprichting en uit het financieel plan 

blijkt dat het maatschappelijk kapitaal kennelijk ontoereikend was voor de normale uitoefening 

van de voorgenomen bedrijvigheid gedurende ten minste 2 jaar, zijn de oprichters hoofdelijk aan-

sprakelijk voor alle schulden van de vennootschap. 
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Kostprijs: ongeveer 500 EUR 

 

2. Bedrijfsrevisor 

Wanneer de oprichters van een NV, BVBA, CVBA of Comm.VA een inbreng in natura doen (machi-

nes, onroerend goed),  kan het zijn dat een bedrijfsrevisor hierover verslag moet uitbrengen. 

Kostprijs: ongeveer 1.000 EUR 

 

3. Opmaken statuten / inbreng 

Bij de oprichting van een  NV, BVBA, CVBA, Comm. VA moeten de statuten bij notariële akte wor-

den  

opgemaakt en zijn er dus notariskosten ten belope van minimum 750 à 1200 EUR. 

Bij de oprichting van een V.O.F., CVOA of Comm. VA kunnen de statuten bij onderhandse akte 

worden opgemaakt. Hier moeten desgevallend advieskosten worden betaald. 

 

4. De bekendmaking van de oprichtingsakte 

Een uittreksel van de oprichtingsakte moet bekendgemaakt worden in het Belgisch Staatsblad.  

Het doel ervan is derden op de hoogte te brengen van het bestaan van de vennootschap. 

Kostprijs: oprichting 237,40 EUR, latere wijzigingen 148,35 EUR. 

 

5. Inschrijving in de Kruispuntbank voor Ondernemingen 

Net zoals een eenmanszaak moet een vennootschap zich inschrijven in de KBO, via de onderne-

mingsloketten. Als er meerdere uitbatingzetels zijn moet elke zetel ingeschreven worden. 

Kostprijs: 79 EUR + 79 EUR per bijkomende vestigingseenheid (met uitzondering op de burgerlijke 

vennootschappen. 

 

 

6. Aansluiten bij een sociaal verzekeringsfonds 

De handelsvennootschappen moeten zich aansluiten bij een sociaal verzekeringsfonds en de jaar-

lijkse vennootschapsbijdrage betalen. 

 

De VZW’s, de feitelijke verenigingen en de burgerlijke vennootschappen die geen handelsvorm 

hebben aangenomen, zijn vrijgesteld. 

 

 

Wat moet u doen? 

Iedere verzekeringsplichtige vennootschap moet zich aansluiten bij een sociaal verzekeringsfonds 

binnen 3 maanden na de datum van de neerlegging van de oprichtingsakte. 

 

Bijdrage 

Vennootschappen met een balanstotaal van maximaal 627.377,34 euro betalen voor 2012 een 

bijdrage van 347,50 euro. Vennootschappen met een balanstotaal hoger dan 627.377,34 euro be-

talen 868 euro. 

 

De jaarrekening van het voorlaatste afgesloten boekjaar is bepalend. Voor het bijdragejaar 2012 is 

dit dus in de regel het boekjaar 2010. Deze jaarrekening is in principe neergelegd bij de Balanscen-

trale van de Nationale Bank van België (NBB) en de overheid baseert zich op de gegevens van de 

NBB om te bepalen welke vennootschappen de lage of de hoge bijdrage verschuldigd zijn. 
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U moet dus geen formulieren of bewijsstukken bezorgen. Vennootschappen waarover de NBB 

geen gegevens bezit, betalen de bijdrage van 347,50 EUR. Ook de startende vennootschappen 

die geen voorlaatste boekjaar hebben, betalen dus de lage bijdrage. 

 

D. Vennootschapsvormen 

1. Naamloze vennootschap (NV) 

De NV wordt meestal gebruikt voor grotere kapitaalkrachtige ondernemingen waar de nadruk ligt 

op het anoniem verzamelen van kapitaal en waar in principe de aandeelhouders andere perso-

nen zijn dan de bestuurders. 

 

Een NV heeft beperkte aansprakelijkheid, het minimumkapitaal bedraagt 61.500 EUR en moet vol-

ledig volgestort zijn, de vennoten moeten ten minste 2 natuurlijke of rechtspersonen zijn, er moeten 

in principe minstens drie bestuurders zijn (of minstens twee indien er slechts 2 aandeelhouders zijn). 

 

2. De besloten vennootschap met beperkte aansprakelijkheid (BVBA) 

De BVBA is zeer populair als familievennootschap en als vennootschap voor vrije beroepen. 

Het eerste omdat zij zeer gesloten kan worden gehouden (beperking overdracht aandelen), het 

tweede omdat zij de enige vennootschap is die geldig kan worden opgericht door 1 (natuurlijk) 

persoon (= EBVBA). 

Een BVBA heeft beperkte aansprakelijkheid, het minimumkapitaal bedraagt 18.550 EUR waarvan 

6.200 EUR moet volgestort zijn indien er meerdere vennoten zijn. Er moet minimaal 12.400 EUR vol-

stort zijn indien er slechts één vennoot is. Er moet ten minste 1 zaakvoerder zijn. 

 

3. De coöperatieve vennootschap (CV) 

Een CV is vooral aangewezen indien het aantal vennoten sterk kan fluctueren en waarbij een soe-

pele uittreding en toetreding van vennoten  wenselijk is. 

 

Er zijn twee soorten vennootschappen: 

 de CV met beperkte aansprakelijkheid (CVBA); 

 en de CV met onbeperkte en hoofdelijke aansprakelijkheid (CVOA). 

 

Het minimumkapitaal bedraagt voor een CVBA 18.550 EUR, waarvan 6.200 EUR volgestort. Voor een 

CVOA is er geen minimumkapitaal. Voor een CV zijn tenminste 3 vennoten vereist. Er moet ten min-

ste 1 bestuurder zijn. 

 

4. De vennootschap onder firma (V.O.F.) 

De vennootschap onder firma is de eenvoudigste vennootschapsvorm. Het is een zuivere perso-

nenvennootschap. 

Dit betekent dat in principe dat de vennootschap ontbonden wordt door het overlijden van een 

vennoot en dat de vennoten hun aandeel niet kunnen verkopen of schenken zonder akkoord van 

de 

medevennoot. Alle beslissingen met éénparigheid genomen worden. 

 

De V.O.F. kan opgericht worden via een onderhandse akte. Er is slechts een minimum aan formele 

regels en er hoeft geen notaris ingeschakeld te worden. Er is geen minimumkapitaal vereist. De 

inbreng van de vennoten kan bestaan in arbeid. De aandelen zijn niet overdraagbaar aan derden 

zodat het familiaal karakter gewaarborgd blijft. 

Alle vennoten zijn wel hoofdelijk en onbeperkt aansprakelijk voor de schulden van de V.O.F. 
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5. Burgerlijke vennootschap 

Vennootschappen hebben ofwel een burgerlijk ofwel een commercieel karakter. Luidens art. 3§2 

W. Venn. wordt de burgerlijke of de commerciële aard van de vennootschap bepaald door haar 

doel zoals dat in de oprichtingsakte is bepaald. 

 

Een vennootschap is van burgerlijke aard wanneer zij burgerrechtelijke handelingen als doel heeft. 

Zij heeft een commercieel karakter wanneer haar statutair doel bestaat uit het stellen van han-

delsdaden.  

 

 

Het karakter van de vennootschap wordt bepaald door het maatschappelijk doel zoals dit blijkt uit 

de oprichtingsakte. Het feit dat de vennootschap achteraf een andere activiteit uitoefent kan 

haar aard niet wijzigen. 

 

Het karakter van een vennootschap heeft o.a. zijn belang voor de toepassing van: 

 De faillissementswet: alleen handelsvennootschappen kunnen in staat van faillissement 

verklaard worden. 

 De bewijsregels: in handelszaken is het bewijs vrij. 

 

Er bestaan verschillende vormen van handelsvennootschappen. De wet voorziet dat vennoot-

schappen waarvan het doel burgerlijk is, één van die vormen kunnen aannemen zonder hun bur-

gerrechtelijke aard te verliezen. 

 

De burgerlijke vennootschap die de vorm van een handelsvennootschap aanneemt, wordt on-

derworpen aan de bepalingen die op deze vennootschapsvorm van toepassing zijn (vb. wet van 

17 juli 1975 op de boekhouding en de jaarrekening).  

 

De burgerlijke vennootschap is niet onderworpen aan de handelswetgeving. Dit houdt o.m. dat 

deze vennootschappen niet failliet kunnen verklaard worden. Voor deze vennootschappen treedt 

telkens de griffie van de rechtbank van koophandel op als initiator voor de inschrijving. De griffie 

voert enkel de rechtsvorm in (NV, BVBA, ...). De activiteiten en de hoedanigheid van de vennoot-

schap moeten toegevoegd worden via het ondernemingsloket. Wanneer de vennootschap han-

delsactiviteiten wil ontplooien conform haar maatschappelijk doel, zal het ondernemingsloket de 

hoedanigheid van handelaar toevoegen.  

 

E. Bedrijfsvoorheffing voor bedrijfsleiders 

 

Als zaakvoerder, bestuurder of werkend vennoot kan u maandelijks een vaststaand bedrag opne-

men uit de vennootschap. 

Deze "bezoldiging als bedrijfsleider" is onderworpen aan de bedrijfsvoorheffing. 

 

Om deze berekening correct te laten gebeuren rekening houdend met uw gezinsituatie en andere 

looncomponenten zoals firmawagen, onkosten, tantièmes en voordelen van alle aard, kan u te-

recht bij ACERTA Sociaal Secretariaat. 

ACERTA Sociaal Secretariaat berekent dan maandelijks automatisch voor u de bedrijfsvoorheffing, 

stort deze door naar de belastingsdiensten en zorgt er eventueel voor dat u maandelijks uw netto-

bezoldiging op uw privé-rekening gestort krijgt. 

 

Voor meer info kan u terecht op http://www.ikbenzelfstandige.be  

 

http://www.ikbenzelfstandige.be/acerta/view/nl/optimalisatie/uw_onderneming/bezoldigingen_opnemen
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Een lening via het Participatiefonds 

Het Participatiefonds is een federale kredietorganisatie voor zelfstandigen, beoefenaars van vrije 

beroepen, KO’s, starters, inclusief werkzoekenden, die een eigen zaak willen opzetten. Daarnaast 

wil het Participatiefonds zijn knowhow delen door administratieve, technische en financiële dien-

sten te leveren ten voordele van andere instellingen, al dan niet in samenwerking met andere or-

ganisaties. 

 

Adres : 

Participatiefonds  

de Lignestraat 1  

1000 Brussel  

tel.: (02) 210 87 87 

fax: (02) 210 87 79  

e-mail: info@fonds.org 

 

Hierna worden enkele soorten leningen besproken. 

 

A. Plan jonge zelfstandigen 

1. Voor wie ? 

Voor de niet-werkende werkzoekende jonger dan 30 jaar die zich voor de eerste maal als zelfstan-

dige vestigt. 

 

2. Zich voorbereiden met de ondersteuning van een professional 

De kandidaat van wie het project door het Participatiefonds is goedgekeurd, wordt bij zijn eerste 

stappen gedurende 3 tot 6 maanden gratis bijgestaan door een steunpunt voor starters. 

 

Deze ondersteuning is aangepast aan de noden van de starter : het steunpunt voor starters van zijn 

keuze geeft hem advies over de activiteit die hij wenst op te starten, informeert hem over de ad-

ministratieve stappen, stelt hem opleidingen op maat voor, enz. 

 

De jongere zonder inkomen geniet een maandelijkse onkostenvergoeding van € 375 gedurende 

de voorbereidingsfase van zijn/haar project evenals een vestigingsuitkering toegekend door de 

RVA.  

Als hij een wachtuitkering ontvangt kan hij ze ook cumuleren met de maandelijkse onkostenver-

goeding van € 375 van het Participatiefonds.  

 

3. Het project financieren 

Na afloop van de ondersteuningsfase wordt een aanvraag voor een startlening ingediend bij het 

Participatiefonds, die de economische en de financiële haalbaarheid van het project onderzoekt. 

Indien de kredietaanvraag degelijk gemotiveerd is kan de starter rekenen op een snelle beslissing 

van het Fonds. 

Voor een omvangrijker project kan een startlening met een Starteo gecombineerd worden. 

 

mailto:info@fonds.org
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4. Onderhoudsschijf 

De jonge starter kan een lening bekomen (€ 4.500) om te voorzien in zijn behoeften gedurende de 

eerste maanden van zijn activiteit. Dit speciale deel van de startlening is renteloos en dient pas het 

6de en het 7de jaar terugbetaald te worden. 

 

5. Ondersteuning na het opstarten van de activiteit 

Na de toekenning van de startlening en het opstarten van de onderneming blijft het steunpunt de 

starter ondersteunen en adviseren gedurende de eerste 18 maanden van de activiteit. 

 

De ondernemer die zijn zaak financiert met een Starteo, een ander product van het Participatie-

fonds, kan ook gebruik maken van de 24 maanden ondersteuning na de start van de activiteit, 

voor zover hij beantwoordt aan de voorwaarden van het Plan Jonge Zelfstandigen. 

 

B. De startlening 

1. Wie? 

De startlening kan worden verleend aan: 

– de uitkeringsgerechtigde volledige werkloze; 

– de niet-werkende werkzoekende die sinds ten minste 3 maanden ingeschreven is; 

– de begunstigde van een wachtuitkering of een leefloon; 

 

die zich als zelfstandige in hoofdberoep wil vestigen of een onderneming wil oprichten. 

Wanneer de starter een vennootschap opricht, dan moet hij over de meerderheid van de aande-

len beschikken en moet hij het dagelijks beheer van de onderneming waarnemen. De startlening 

wordt enkel aan de natuurlijke persoon toegekend, dus niet aan de vennootschap. 

 

2. Kenmerken 

– € 30.000, op voorwaarde van een eigen inbreng van één vierde, wat eventueel kan worden 

geleend 

– Looptijd van 5, 7 of 10 jaar, volgens de aard van het project 

– 1 jaar vrijstelling van terugbetaling van kapitaal 

– Vaste rentevoet van 4,25% voor leningen op 5 jaar en 4,50% voor leningen op 7 of 10 jaar  

– Verminderde rentevoet van 4% tijdens de eerste twee jaar indien u een begeleiding volgt 

– Voor de Startlening is een garantie verleend binnen het kaderprogramma voor concurrentie-

vermogen en innovatie van de Europese Gemeenschap. 

 

3. Ondersteuning 

Een professionele ondersteuning wordt u aangeboden door het Participatiefonds : gespecialiseer-

de steunpunten uit uw regio helpen u de kredietaanvraag voor te bereiden. Gedurende 18 maan-

den na de toekenning van het krediet ondersteunen zij u bij de start van uw onderneming. 

 

4. Wat indien u uw activiteit wil stopzetten ? 

Voor de uitkeringsgerechtigde werklozen: het recht op werkloosheidsuitkering blijft behouden, en 

dit tot 15 jaar na de start van uw activiteit. 

Indien u uw activiteit dient stop te zetten binnen de 5 jaar volgend op de start van uw activiteiten 

omwille van ernstige redenen en los van uw eigen wil (bijvoorbeeld faillissement), dan kan het Par-

ticipatiefonds beslissen om uw schuld kwijt te schelden voor zover het onvrijwillige karakter van uw 

stopzetting bewezen is. 
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5. Plan Jonge Zelfstandigen 

Het Plan Jonge Zelfstandigen biedt bijkomende mogelijkheden aan jongeren van minder dan 30 

die zich voor de eerste keer als zelfstandige vestigen: 

– Een efficiënte ondersteuning om de onderneming op te starten; 

– Een onkostenvergoeding van € 375/maand gedurende de voorbereidingsfase (van 3 tot 6 

maanden), cumuleerbaar onder bepaalde voorwaarden met een wacht - of vestigingsuitke-

ring; 

– Een startlening en een renteloze onderhoudslening van € 4.500 bij de lancering van de activi-

teit.  

 

C. Starteo 

Starteo helpt u de start van uw onderneming of van uw zelfstandige activiteit te financieren. U 

wordt beschouwd als een starter zo lang u uw activiteit start of deze sinds minder dan 4 jaar in 

hoofdberoep uitoefent (datum van inschrijving in hoofdberoep bij RSVZ). 

 

1. Wat? 

– rentevoet = Belgian Prime Rate (basisrentevoet op de markt voor investeringskredieten) voor de 

gekozen looptijd met een minimum van 3% 

– achtergestelde lening  

– looptijd van 5, 7 of 10 jaar volgens de aard van het project 

– mogelijkheid van vrijstelling van terugbetaling van kapitaal van 1 tot 2 jaar, volgens de aard 

van het project 

– een minimum aan gevraagde waarborgen 

– maximum € 250.000, bovendien beperkt tot 

o het bedrag van de lening toegekend door de kredietinstelling 

o vier maal uw eigen inbreng  

– voor de overnames van aandelen, maximum € 350.000, bovendien beperkt tot 35% van de 

beroepsinvestering indien het bedrag van de gevraagde investering € 250.000 overschrijdt 

– voor Starteo is een garantie verleend binnen het kaderprogramma voor concurrentievermogen 

en innovatie van de Europese Gemeenschap. 

 

2. Hoe?  

Starteo wordt verdeeld via de kredietinstellingen. Dit maakt Starteo zeer toegankelijk aangezien de 

starter die er wenst een beroep op te doen zijn eigen kredietinstelling contacteert. 

 

D. Optimeo 

Optimeo is bedoeld voor zelfstandigen, kleine ondernemingen en voor houders van vrije beroepen 

die de uitbreiding van hun activiteit wensen te financieren. 

 

1. Wat? 

– rentevoet = Belgian Prime Rate (basisrentevoet op de markt voor de investeringskredieten) voor 

de gekozen looptijd met een minimum van 3% 

– achtergestelde lening  

– looptijd van 5, 7 of 10 jaar volgens de aard van het project  

– mogelijkheid van vrijstelling van terugbetaling van kapitaal van 1 tot 2 jaar, volgens de aard 

van het project  
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– een minimum aan gevraagde waarborgen  

– maximum € 250.000, bovendien beperkt tot  

o het bedrag van de lening toegekend door de kredietinstelling  

o drie maal uw eigen inbreng  

– voor de overnames van aandelen, maximum € 350.000, bovendien beperkt tot 35% van de 

beroepsinvestering indien het bedrag van de gevraagde investering € 250.000 overschrijdt. 

 

2. Hoe?  

Optimeo wordt verdeeld via de kredietinstellingen. Dit maakt Optimeo zeer toegankelijk aangezien 

de starter die er wenst een beroep op te doen zijn eigen kredietinstelling contacteert. 

 

E. Gezamenlijke bepalingen bij de verschillende leningen 

1. Achterstelling 

De achterstelling komt er in de praktijk op neer dat de lening van het Participatiefonds wordt ge-

lijkgesteld met eigen vermogen. De achterstelling vermindert immers het risico voor andere krediet-

verleners. Het gewone bankkrediet kan bijgevolg gemakkelijker bekomen worden. 

 

Op juridisch vlak kan de achterstelling van de lening als volgt worden omschreven: de achterstel-

ling bestaat erin dat het Participatiefonds verzaakt aan de gelijkheid van behandeling ten aanzien 

van andere schuldeisers. Dit houdt in dat bij samenloop, en dus als meerdere schuldeisers gelijktij-

dig hun aanspraken laten gelden, het Participatiefonds aanvaardt dat de andere schuldeisers 

eerst worden terugbetaald. Dit geldt niet voor de zaakvoerders van de onderneming, de vennoten 

of bestuurders van de vereniging of vennootschap, de niet-institutionele schuldeisers die geen vor-

dering hebben waarvan de datum vaststaat, met uitzondering van de leveranciers van wie het 

bewijs van vordering de regels van het handelsrecht volgt. 

 

2. Sectorale beperkingen 

Volgens de geldende wetten voor het Participatiefonds zijn alle sectoren toegelaten. Niettemin is 

de verordening nr. 69/2001 van de Europese Commissie van 12 januari 2001, betreffende de toe-

passing van artikelen 87 en 88 van het EG-Verdrag op de de minimis-steun, van toepassing op het 

Participatiefonds. Zij legt beperkingen op voor de landbouw- en transportsector en voor de export. 
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Winwinlening 

A. Wat houdt deze maatregel in? 

Met de Winwinlening wil de Vlaamse overheid particulieren fiscaal aanmoedigen om geldmidde-

len ter beschikking te stellen aan kleine en middelgrote  ondernemingen. 

Wie als vriend, familielid of kennis gedurende een  looptijd van 8 jaar tot € 50.000  leent aan een  

Vlaams bedrijf, krijgt hierop jaarlijks een belastingvermindering, gekoppeld aan een eventuele fis-

cale recuperatie indien de kredietnemer het bedrag niet kan terugbetalen. Een onderneming kan 

zo tot een bedrag van € 100.000 Winwinleningen aangaan met een maximum van € 50.000 per 

kredietgever. 

 

B. Wie komt in aanmerking? 

1. Als kredietnemer 

Deze maatregel richt zich enkel tot kmo’s die voldoen aan volgende definitie: 

• met minder dan 250 werknemers; 

• waarvan ofwel de jaaromzet niet hoger is dan € 50 miljoen, ofwel het balanstotaal niet ho-

ger is dan € 43 miljoen; 

• die voldoet aan een vastgelegd zelfstandigheidscriterium (niet meer dan 25% van het kapi-

taal of de stemrechten mogen in het bezit zijn van één of meerdere grote ondernemingen). 

 

Bij de toepassing van deze criteria wordt rekening gehouden met eventuele partner- en verbon-

den ondernemingen van het betrokken bedrijf. Hierdoor zullen gegevens van gelieerde bedrijven 

opgeteld moeten worden. 

 

Een onderneming die één van deze criteria overschrijdt, wordt beschouwd als grote onderneming. 

 

De voornaamste exploitatiezetel dient in Vlaanderen gelegen te zijn. 

 

2. Als kredietgever 

 

Op de datum waarop de Winwinlening gesloten wordt, moet de kredietgever voldoen aan de 

volgende voorwaarden: 

• moet een natuurlijk persoon zijn die deze lening afsluit buiten het kader van zijn handels- of 

beroepsactiviteiten; 

• deze natuurlijke persoon moet in het Vlaamse Gewest zijn gevestigd; 

• mag geen werknemer zijn van de kredietnemer; 

• als de kredietnemer een zelfstandige is, dan mag de kredietgever niet de echtgenoot of de 

wettelijk samenwonende partner van de kredietnemer zijn; 

• als de kredietnemer een rechtspersoon is, kan de kredietgever geen aandeelhouder zijn 

van die rechtspersoon, noch benoemd zijn of optreden als bestuurder, zaakvoerder of een 

vergelijkbaar mandaat  binnen die rechtspersoon.  Evenmin mag de echtgenoot of de wet-

telijk samenwonende partner van de kredietgever aandeelhouder zijn of benoemd zijn of 

optreden als zaakvoerder, bestuurder of een vergelijkbaar mandaat binnen die rechtsper-

soon. 
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Gedurende de hele looptijd van de Winwinlening mag de kredietgever geen kredietnemer zijn bij 

een andere Winwinlening. 

 

C. Bedrag van het fiscaal voordeel voor de kredietgever 

Het fiscaal voordeel voor de kredietgever bestaat uit: 

• enerzijds een jaarlijkse belastingvermindering voor de hele looptijd van de lening:  

o Als berekeningsbasis wordt genomen het rekenkundig gemiddelde van alle uitge-

leende bedragen op 1 januari en op 31 december van het belastbare tijdsperk, met 

een maximum van € 50.000 per belastingplichtige; 

o De belastingvermindering bedraagt 2,5% van de berekeningsbasis (wat neerkomt 

op een maximum van € 1.250 per jaar). 

• en anderzijds de mogelijkheid tot een eenmalige belastingvermindering ingeval een ge-

deelte van de Winwinlening niet wordt terugbetaald. Deze belastingvermindering be-

draagt 30% van de hoofdsom van de lening die definitief is verloren gegaan (bijvoorbeeld 

bij faillissement, ontbinding,vereffening, …). 

 

D. Voorwaarden 

De belangrijkste eigenschappen zijn: 

• het is een achtergestelde lening, zowel ten aanzien van bestaande als van toekomstige 

schulden; 

• met een  looptijd van 8 jaar. De kredietgever en kredietnemer kunnen kiezen uit volgende 

aflossingsmogelijkheden: 

o terugbetaling in één keer na 8 jaar; 

o maandelijkse, driemaandelijkse, zesmaandelijkse of jaarlijkse aflossingen; 

• een eenmalige vervroegde terugbetaling van het openstaande saldo is eveneens mogelijk. 

• het totale bedrag dat in hoofde van de kredietgever in het kader van één of meer Winwin-

leningen aan één of meer kredietnemers uitgeleend wordt, kan ten hoogste € 50.000 be-

dragen; 

• het totale bedrag, in hoofdsom,dat één kredietnemer in het kader van één of meer Winwin-

leningen kan ontlenen van kredietgevers bedraagt ten hoogste € 100.000; 

• de interesten moeten betaald worden op de overeengekomen vervaldagen en worden 

berekend door het bedrag van de lening te vermenigvuldigen met de rentevoet die is 

vastgelegd in de akte. Deze rentevoet mag niet hoger zijn dan de wettelijke rentevoet die 

van kracht is op de datum waarop de Winwinlening gesloten wordt, en mag niet lager zijn 

dan de helft van dezelfde wettelijke rentevoet. In 2013 bedraagt deze rentevoet 2.75 %. 

 

E. Aanvraagprocedure 

De Winwinlening moet worden vastgesteld in een (onderhandse of notariële) akte, opgesteld aan 

de hand van een modelformulier dat beschikbaar is op de website www.winwinlening.be. 

De akte moet in 3 exemplaren worden opgesteld, waarvan één bestemd is voor elke partij, en één 

moet worden bezorgd aan Participatiemaatschappij Vlaanderen (PMV). 

 

Binnen 3  maanden nadat de Winwinlening gesloten is, bezorgt de kredietgever één van de origi-

nele exemplaren van de akte aan PMV, die op zijn beurt binnen de maand na ontvangst van deze 

akte nagaat of aan alle voorwaarden is voldaan. 

 

Indien dit zo is gaat PMV over tot registratie van de akte. De registratie bestaat uit het toekennen 

van een nummer aan de Winwinlening en het opnemen van de lening in een register. 
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Binnen een week na registratie van de akte zal PMV de kredietgever schriftelijk op de hoogte 

brengen van de registratie. 

 

Via de website www.winwinlening.be  is het mogelijk alle nodige gegevens voor de registratie van 

een Winwinlening online mee te delen. Om definitief te registreren blijft een ondertekend docu-

ment wel vereist. 

 

F. Contact informatie 

PMV Winwinlening 

Oude Graanmarkt 63  

1000 Brussel 

T 02 229 52 30  

F 02 229 52 31  

winwinlening@pmv.eu 

www.winwinlening.be 
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Werkloos en zelfstandige worden 

Indien een werknemer of werkloze een zelfstandig beroep wil beginnen, kan hij rekenen op enige 

goodwill vanwege de RVA. 

 

A. Opleiding volgen 

Werklozen die een opleiding volgen in een zelfstandig beroep kunnen vrijgesteld worden. Van wel-

ke verplichtingen wordt u vrijgesteld? 

 

Indien u de vrijstelling geniet: 

 mag u een voorgestelde dienstbetrekking weigeren; 

 moet u niet meer voor de arbeidsmarkt beschikbaar zijn; 

 moet u niet meer als werkzoekende ingeschreven zijn en blijven. 

 

Deze vrijstelling belet niet de toepassing van de sancties voor de niet-naleving van deze verplich-

tingen indien de feiten vóór de aanvang van de vrijstelling gebeurden. 

 

B. Voorbereiding van het zelfstandig beroep 

De werkloze die zich wenst te vestigen als zelfstandige kan, met behoud van zijn werkloosheidsuit-

kering, bepaalde voorbereidingen treffen. Hij moet wel het bevoegde werkloosheidsbureau voor-

afgaandelijk op de hoogte brengen. 

Er kan slechts één maal beroep gedaan worden op deze gunstmaatregel gedurende maximaal 

zes maanden. 

Voorbereidende activiteiten: 

 studies over de haalbaarheid van het project; 

 inrichting van lokalen en installatie van materiaal; 

 het leggen van contacten om het project op te starten; 

 het vervullen van de administratieve formaliteiten. 

 

C. Toelating werkloosheid: stopzettende zelfstandige 

1. Principe: een zelfstandige heeft geen recht op een RVA-uitkering 

Een zelfstandige die werkloos wordt heeft geen recht op een werkloosheidsuitkering. 

 

Uitzondering: werkloze wordt zelfstandige en stopt 

 

Een persoon die werknemer was in de periode vóór hij zelfstandige werd, kan na de stopzetting 

van zijn activiteit aankloppen bij de RVA. Hij moet voldoen aan bepaalde voorwaarden, die ver-

schillen naargelang hij zelf ontslag heeft genomen of ontslag heeft gekregen. 

 

Deze mogelijkheid is niet beperkt tot één keer. Telkens wanneer men aan de voorwaarden voldoet, 

kan men in de regeling stappen zoals hieronder beschreven. 
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2. De werknemer heeft ontslag genomen om zelfstandige te worden 

a) De zelfstandige activiteit duurt minder dan 6 maanden 

In dit geval valt de betrokken onder hoofdstuk 4.  

 

b) De zelfstandige activiteit duurt 6 maanden of langer 

Na minimaal 6 maanden en maximaal 15 jaar zelfstandige geweest te zijn, kan de betrokkene bij 

de RVA een eerste aanvraag doen (de aanvraag moet dus niet onmiddellijk na het ontslag ge-

beuren). Hij heeft recht op een RVA-uitkering die wordt berekend op basis van het laatst verdiende 

loon.  

 

Voor het vereist aantal gewerkte dagen tewerkstelling geldt de periode voor het ontslag. De aan-

vrager moet wel bewijzen dat zijn vroegere werkgever niet meer bereid is om hem weer in dienst te 

nemen. 

 

3. De werknemer heeft ontslag gekregen en werd zelfstandige 

Ook in deze hypothese kan men na de stopzetting van de zelfstandige activiteit een aanvraag 

doen bij de RVA om werkloosheidsuitkeringen te genieten. Betrokkene moet minstens 6 maanden 

en max. 15 jaar zelfstandige geweest zijn.  

 

Voor het vereist aantal gewerkte dagen tewerkstelling geldt de periode voor het ontslag. De RVA-

uitkering wordt berekend op het laatst verdiende loon.  

 

In deze hypothese moet de aanvrager niet bewijzen dat de vroegere werkgever bereid is om hem 

weer in dienst te nemen.  

 

4. De werknemer neemt ontslag om gewoon thuis te blijven 

Een vrijwillig ontslag of beëindiging van het arbeidscontract door onderlinge toestemming wordt 

door de RVA meestal aanzien als "het vrijwillig verlaten van een passende dienstbetrekking" (tenzij 

men speciale redenen van ontslag kan aantonen, bv. zware pesterijen). 

Sanctie bij de eerste uitkeringsaanvraag: uitsluiting van uitkeringen gedurende 4 weken tot 52 we-

ken. 

Na verloop van de sanctieperiode moet men een nieuwe uitkeringsaanvraag doen. Het recht op 

uitkering vangt aan na deze sanctieperiode.   

 

5. Belangrijke opmerking: weerslag op het pensioen 

Periodes van werkloosheid tellen mee in de berekening van het pensioen als werknemer op voor-

waarde dat  er recht is op een uitkering. Zonder uitkering is er geen pensioenrecht. Maar als er 

geen werkloosheidsuitkering is, is men in principe zelfstandige in hoofdberoep en bouwt men pen-

sioenrechten op als zelfstandige. 

 

D. Werkhervattingstoeslag 

Oudere werklozen die na hun 50ste opnieuw gaan werken, krijgen tijdens de periode van werkher-

vatting een toeslag. Met deze maatregel wil de regering de tewerkstellingsgraad van de 50-

plussers optrekken. 

 

De werkhervattingstoeslag is een aanvulling op het loon en wordt door de RVA rechtstreeks aan de 

betrokkenen uitgekeerd. Om in aanmerking te komen voor de premie moeten de ouderen wel 

aan een aantal voorwaarden voldoen, afhankelijk van het statuut waarin zij het werk hervatten. 
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1. Werkhervatting als zelfstandige 

Een oudere werkloze die een activiteit als zelfstandige begint, kan vanaf 1 april 2006 een toeslag 

krijgen, mits hij aan volgende voorwaarden voldoet : 

 

 minstens 50 jaar oud zijn en 20 jaar anciënniteit als loontrekkende kunnen bewijzen; 

 werkloos geworden zijn onafhankelijk van zijn wil; 

 niet met brugpensioen zijn (of geweest zijn); 

 de pensioenleeftijd nog niet bereikt hebben of geen recht hebben op een volledig 

rustpensioen; 

 actief zijn als zelfstandige in hoofdberoep; 

 ingeschreven zijn bij een sociaal verzekeringsfonds voor zelfstandigen; 

 tijdens de eerste 6 maanden volgend op de tewerkstelling bij de vorige werkgever, 

geen diensten als zelfstandige aan hem of in opdracht van hem leveren; 

 in België verblijven. 

 

Zelfstandigen die aan de voorwaarden beantwoorden en zich gevestigd hebben als zelfstandige 

na 1 april 2009 maar die geen 20 jaar beroepsverleden kunnen bewijzen, hebben recht op de tijde-

lijke werkhervattingstoeslag.  

 

De werkhervattingstoeslag mag niet gecumuleerd worden met werkloosheidsuitkeringen voor een 

volledig werkloze, noch met RIZIV-uitkeringen, noch met een inkomensgarantie-uitkering (deeltijds 

werk met behoud van rechten), noch met uitkeringen in het kader van tijdskrediet of loopbaanon-

derbreking, noch met de werkhervattingstoeslag zelf als werknemer of statutair. 

 

2. Bedrag en duur van de toeslag 

2.1. De werkhervattingstoeslag van onbepaalde duur 

Het bedrag is forfaitair vastgesteld en bedraagt momenteel 197,93 euro per maand, ongeacht of 

het een voltijdse of een deeltijdse tewerkstelling betreft.  

 

De toeslag wordt in eerste instantie voor een periode van 12 maanden toegekend, verlengbaar 

met telkens opnieuw 12 maanden indien de betrokkene nog steeds in dienst is bij zijn werkgever of 

nog steeds zelfstandige in hoofdberoep is. Om een verlenging te krijgen moet hij zijn toestand be-

vestigen door zich in de loop van de 11de maand bij de vakbond of de hulpkas te melden.  

 

2.2. De tijdelijke werkhervattingstoeslag 

De tijdelijke werkhervattingstoeslag wordt eveneens voor een periode van 12 maanden toege-

kend. Deze periode kan ook verlengd worden met periodes van 12 maanden, maar de totale pe-

riode kan nooit meer dan 36 maanden bedragen.  

 

De tijdelijke werkhervattingstoeslag bedraagt:  

- 197,93 euro per maand gedurende de eerste 12 maanden;  

- 131,95 euro gedurende de daaropvolgende 12 maanden;  

- 65,98 euro gedurende de daaropvolgende 12 maanden.  

 

3. Procedure 

De toeslag wordt niet automatisch toegepast. De oudere werknemer moet zelf een aanvraag in-

dienen bij zijn vakbond of bij de hulpkas voor werkloosheidsuitkeringen. De toeslag wordt toege-

kend vanaf de datum van de aanvraag, op voorwaarde dat die bij de RVA is toegekomen uiterlijk 

op de laatste dag van de tweede maand volgend op de maand waarvoor de toeslag wordt 
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aangevraagd. Bij een werkhervatting in april moet de aanvraag dus uiterlijk eind juni bij de RVA 

toekomen. 
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Acerta kantoren 

 

 

 

 

Antwerpen Brabant Limburg Oost-Vlaanderen West-Vlaanderen 

2610 Wilrijk 

Groenenborgerlaan 

16 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

1020 Brussel 

Buro- en  

Designcenter 

Esplanadeplein 

(Heizel) 

PB 65 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

3500 Hasselt 

Kunstlaan 16 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

9300 Aalst 

Leo de Béthunelaan 100 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

8310 Brugge-Assebroek 

Baron Ruzettelaan 5 bus 2 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

2500 Lier 

Gasthuisvest 9 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

3000 Leuven 

Diestsepoort 1 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

 9200 Dendermonde 

Noordlaan 148 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

8500 Kortrijk 

Nijverheidskaai 3 bus 11 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

2800 Mechelen 

Battelsestwg. 455 A1 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

  9000 Gent 

Opgeëistenlaan 8/201 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

8400 Oostende 

Vijverstraat 47 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

2300 Turnhout 

Patersstraat 100 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

  9100 Sint-Niklaas 

Industriepark Noord 27 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 

8800 Roeselare 

Clinton Park 

Ter Reigerie 11 

Tel. 078-15 71 00 

starters@acerta.be 
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